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20ª SESSÃO ORDINÁRIA  –  25/05/2023 

 

[RUTH ] O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Boa tarde a todos! Quero cumprimentar de forma especial a população de Guarapari que 

nos acompanha nesse momento ao vivo pela tv local, bem como nas plataformas digitais 

da Casa Legislativa! Quero cumprimentar a população que se faz presente, bem como os 

homenageados que já se fazem presentes aqui na galeria; e agradecer aos colaboradores! 

Desta forma eu peço que os nobres vereadores tomem assento em seus respectivos 

lugares, bem como assinarem o livro de presença. 

Peço a colaboração aos vereadores que estão na Câmara para que possam compor o 

plenário. 

Eu peço que a nobre secretária da Mesa faça a chamada dos senhores vereadores para 

verificação de quórum. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Boa tarde 

Presidente; nobres colegas; população que nos acompanha aqui no plenário através das 

redes sociais da Câmara! 

Atenção vereadores para a chamada! 

Há quórum, presidente! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Havendo 

quórum regimental, declaro aberto os trabalhos dessa sessão ordinária, sendo dessa forma 

peço que o público presente se coloca de pé, bem como os nobres vereadores para a leitura 

do texto bíblico, aqui eu peço que o Nobre Vereador Fábio Veterinário, realize! 

O SENHOR VEREADOR FÁBIO GERALDO MAIO – Boa tarde a todos! 

Trazer a palavra do Senhor em Jeremias 29. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em 

discussão a Ata da sessão anterior...[02 KELEN] ... O SENHOR PRESIDENTE 

(VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em discussão a ata da sessão anterior. 

Não havendo nenhum interesse em discutir a ata anterior, vamos colocar em processo de 

votação. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes.  

Solicito a nobre secretária que faça a leitura dos avisos protocolares. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê: Justificativa de 

ausência da vereadora Kamilla. 

Lê: Oficio n° 077/2023 do gabinete do vereador Max Junior, justificativa de ausência.  

Lê: Justificativa de ausência do vereador Oldair Rossi. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Presidente 

finalizado a leitura dos avisos. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Terminado 

a leitura dos avisos protocolados, peço a secretaria que faça a leitura dos expedientes do 

poder executivo. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê: Projeto de lei n° 

087/2023 de autoria do poder executivo. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado as 

comissões. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê: Projeto de lei n° 

088/2023 de autoria do poder executivo. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado as 

comissões. 
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A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Finalizado 

presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a 

finalização do poder executivo entraremos no expediente normativo dos senhores 

vereadores.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê: Projeto de lei n° 

66/2023 de autoria do vereador Denizart. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Finalizada 

a leitura do projeto de lei n° 066/2023 do vereador Denizart, baixado às comissões. 

Antes de dar sequência a leitura vou passar a palavra para o vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO LEMOS BORGES – Presidente, eu queria retirar 

de pauta o projeto de lei de minha autoria n° 092/2023 “Dispõe sobre o prazo de validade 

do laudo médico pericial...” Eu mandei para os vereadores, é uma discussão que está 

acontecendo, falei até com o vereador Franz, lá no Senado, sobre congresso, mas acabou 

de ser aprovado também na assembleia, então já virou lei estadual. É redundante, depois 

que eu lancei e vi, vieram me falar que no dia anterior tinha sido promulgado, então vou 

pedir para retirar de pauta porque a importância é muito grande, mas já está valendo como 

lei. A gente podia, presidente, dar ciência, publicidade já foi feito, dar ciência as entidades 

interessadas para poder divulgar mais isso, como diz a vereadora Rosana, é de suma 

importância. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – A 

solicitação do nobre vereador por mais que a lei seja de autoria do mesmo, mas já está na 

pauta, então eu não posso deferir o pedido automaticamente, por mais que o pedido de 

vossa excelência seja regimental. Portanto eu irei colocar em apreciação dos nobres pares. 

Sendo acatado pela maioria, o projeto de autoria, e ele mesmo pedi a retirada, por isso 

fica deferido. 

Por isso irei submeter ao plenário o pedido do vereador autor da matéria, projeto de lei n° 

092/2023, para sua retirada.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam, sentados. (Pausa) 

O plenário defere o pedido de vossa excelência e o projeto fica retirado de pauta.  

Retorno a palavra a nobre secretaria da mesa, vereadora Sabrina Astori. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê: Projeto de lei n° 

089/2023 de autoria do vereador Fábio Veterinário. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado as 

comissões. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê: Projeto de lei n° 

090/2023 de autoria da vereadora Rosana Pinheiro. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado as 

comissões. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Presidente, 

finalizado. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Finalizada 

a leitura do expediente normativo dos senhores vereadores passo a palavra ao vereador 

Dito Xaréu...[03 CLAUDICEIA] ... O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA 

LIMA) – Finalizada a Leitura dos Expediente normativo dos Srs. Vereadores passo a 

palavra ao nobre Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa tarde Presidente, boa 

tarde Mesa Diretora, boa tarde nobres Pares, boa tarde imprensa, servidores desta Casa, 

boa tarde plateia, homenageados, boa tarde Guarapari, boa tarde Deus, obrigado Pai por 
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mais essa oportunidade de estar aqui falando a nossa cidade, falando ao nosso povo, 

reivindicando os anseios da nossa população, os nossos anseios. 

Presidente a minha vinda nessa tribuna é solicitar de Vossa Excelência é regimental que 

ponha em apreciação dos nobres Pares e ao mesmo tempo já convido os mesmos, peço  

aos mesmos que me acompanhe nesse pedido é que possamos colocar a matéria dos 

nobres Vereadores da 20ª Sessão Ordinária de 2023 para que seja lida e votada em bloco 

toda as matérias, Indicações, Moções, Voto de Pesar e Requerimentos, que seja colocado 

em apreciação.  Volto a falar é regimental e peço a Vossa Excelência que coloque e 

apreciação.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – De fato o pedido de Vossa 

Excelência é regimental que seja lido toda a pauta de hoje em discussão e votação em 

bloco. Sendo regimental irei colocar em apreciação do plenário.  

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Por isso, peço a nobre Secretária que faça a leitura de todo Expediente que está na pauta 

da Sessão de hoje.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê – Requerimento 

n.º 030/2023, de autoria do Vereador  Rodrigo Borges.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê – Requerimento 

n.º 031/2023, de autoria da Comissão de Serviços e Obras Públicas  e Fiscalização.   

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê – Requerimento 

n.º 032/2023, de autoria da Comissão de Meio Ambiente e Agricultura e Pesca. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Lê – Indicação n.º 

224/2023, de autoria do vereador Izac Queiroz.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê – Indicação n.º 

225/2023, de autoria do vereador Izac Queiroz. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Lê – Indicação n.º 

257/2023, de autoria do vereador  Dito Xaréu.   

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê – Indicação n.º 

258/2023, de autoria do vereador Dito Xaréu.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Lê – Indicação n.º 

289/2023, de autoria do vereador Denizart Luiz.   

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) Lê – Indicação n.º 

290/2023, de autoria do vereador Denizart Luiz. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Lê – Indicação n.º 

301/2023, de autoria do vereador Rodrigo Borges...[04 ANA ] ...  Indicação n.º 301/2023, 

de autoria do vereador Rodrigo Borges.  

Indicação n.º 303/2023, de autoria do vereador Professor Luciano.  

Indicação n.º 304/2023, de autoria do vereador Professor Luciano.  

Indicação n.º 315/2023, de autoria da vereadora Sabrina Astori.  

Indicação n.º 316/2023, de autoria da vereadora Sabrina Astori.  

Indicação n.º 320/2023, de autoria do vereador Rodrigo Borges.  

Retirando a Indicação, de autoria do vereador Oldair Rossi.  

Indicação n.º 344/2023, de autoria do vereador Doutor Humberto.  

Indicação n.º 345/2023, de autoria do vereador Doutor Humberto.  

Retirando a Indicação, de autoria do vereador Oldair Rossi, que está ausente.  

Indicação n.º 364/2023, de autoria do vereador Marcelo Rosa. 

Indicação n.º 365/2023, de autoria do vereador Marcelo Rosa. 



4 
 

Indicação n.º 369/2023, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro.  

Indicação n.º 370/2023, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro.  

Indicação n.º 375/2023, de autoria do vereador Leo Santas.  

Indicação n.º 376/2023, de autoria do vereador Leo Santas.  

Moção n.º 058/2023, de autoria do vereador Rodrigo Borges.  

Retirando a Moção, de autoria do vereador Oldair Rossi.  

Moção n.º 088/2023, de autoria do vereador Denizart Luiz do Nascimento.  

Moção n.º 089/2023, de autoria do vereador Izac Queiroz. 

Moção n.º 091/2023, de autoria do vereador Fábio Veterinário.  

Moção n.º 093/2023, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro. 

Moção n.º 094/2023, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro. 

Moção n.º 097/2023, de autoria do vereador Professor Luciano. 

Presidente, encerrada a leitura dos expedientes dos vereadores. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Quero 

registrar e agradecer a presença do deputado estadual, Zé Preto, que se faz presente aqui 

no plenário. Dessa forma, encerrada a leitura dinâmica de todas as matérias constantes na 

pauta da sessão de hoje, irei colocá-las no processo de votação para apreciação dos nobres 

vereadores. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes...[05 SAMUEL ] ... presentes. Ainda no 

pequeno expediente, considerando que a sessão começou às 15 horas e 15 minutos, e hoje 

o nobre Vereador Luciano não está inscrito para o horário dos oradores e um acordo aqui 

nosso, quando o Vereador não está inscrito, a gente concede a palavra no pequeno 

expediente. Apesar de que o vereador tem direito de falar no pequeno expediente, mas é 

um acordo interno. Então, dessa forma eu vou franquiar à palavra a nobre Vereador 

Professor Luciano Costa. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANDO COSTA LOYOLA BRUNO - Boa tarde a todos, 

mesa diretora, senhor presidente, vereadores, público aqui presente, público que nos 

assiste de suas residências. Eu vou pedir para o nosso amigo Rafael está colocando o 

vídeo no ar, e aí e a gente vai dar uma olhada e depois um direito de resposta que eu vou 

dar ao cidadão aqui presente. Rafael por 

gentileza.  

(É executado o vídeo) 

Trecho do Video “ engraçado que o professor Luciano foi lá na Concha, porque na 

Concha ele acha que tem voto aqui, nós temos Deus conosco, temos ou não temos. É 

verdade temos Deus, a esposa dele ajudou bastante. 

A minha esposa está vindo aqui agora também colaborar com tudo. Nós estamos juntos, 

nós estamos a mercê da situação de Deus.” 

Então gente, esse vídeo chegou até a mim e como outros vários vídeos aí dessa pessoa, 

que eu não tenho nada contra, nunca falei dessa pessoa e que todo vídeo que fala, usa o 

nosso nome. Então nesse momento aí a gente adicionou a Defesa Civil, acionamos o 

corpo de bombeiros, órgãos responsáveis e a partir daí é com prefeito do município. A 

Defesa Civil, o vereador ele cobra, o vereador de solicita, o vereador ele vai até o local e 

a execução, o enredo e todo o serviço ali é feito pelo poder executivo, que é o que coloca 

a mão na massa e resolve o problema. Então, até onde  vereador pode ir, ele vai e ele 

atende a população. E a partir daí é com a prefeitura e a gente fica em cima cobrando pro 

serviço sendo que ali é uma área particular também, é um serviço que tem que ser feito 

pela prefeitura e o morador, e a gente dá o suporte até onde pode dar. Agora nesse 

momento eu vou chamar aqui o senhor Tales, Senhor Tales é advogado no município de 

Guarapari, tem um trabalho relevante. Seu Thales, por gentileza a gente vai prestar uma 
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menção honrosa para ele, é uma homenagem para Senhor Tales entendeu. Meus parabéns 

Senhor Tales pelos trabalhos prestados aí à nossa população de Guarapari, que Deus 

abençoe ricamente seus trabalhos, suas ações. Obrigado público! Obrigado Senhor Deus 

e obrigado presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Quero registrar também a 

presença do nosso amigo líder comunitário Luiz Arpini...[06 RUTH ] ... O SENHOR 

PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Quero registrar também 

a presença do nosso amigo, líder comunitário Luiz Arpini lá da região de Rio Claro que 

vem desenvolvendo um excelente trabalho, lá! Na oportunidade também que a gente entra 

no Pequeno Expediente das homenagens, eu vou franquear a palavra ao nobre Vereador 

Denizart Luiz que também tem uma homenagem a ser realizada na tarde de hoje! 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Presidente! Boa 

tarde! Boa tarde a todos os presentes; as lideranças presentes aqui; nosso ex-Vereador 

nosso Deputado Zé Preto presente, Zé Preto aquele abraço; e o público que nos assiste! 

O vereador que antecedeu aqui, o Professor Luciano, ele está sendo vítima, vítima 

desonrada pelo Município de Guarapari, Luciano, as pessoas que às vezes vão para as 

redes sociais agir dessa forma, não é só no seu bairro, não,  em outros bairros também 

vão fazendo isso, às vezes por falta de conhecimento da função, falta de conhecimento da 

prefeitura, falta de conhecimento de quem é o dever de fazer, porque o vereador faz a 

parte dele, eu tenho certeza que cada um  aqui, faz, cobrando melhores atendimentos 

médicos, melhor atendimento no UPA, melhor limpeza da cidade, melhor atendimento 

de todas as secretarias que nós temos, melhor infraestrutura para o município, essa é a 

parte do vereador, e procura as indicações, requerimentos, projetos, ofícios dos 

vereadores lá nessas secretarias que vão achar, eu falo isso porque eu entrei com uma 

indicação, acho que deve ser votado na semana que vem, onde eu solicito do município 

de Guarapari que contratem empresas, que façam limpezas e outras, e faz outros tipos de 

infraestrutura no município de Guarapari, porque a SEMOP, a secretaria de obras não 

está dando conta do dever dela, a Secretaria de Meio Ambiente também e agricultura 

também não estão dando conta da situação delas; a saúde também não está indo bem e 

outras mais! Então quer dizer aí passa a ser vitimados, os vereadores que pagam o pato 

aqui dentro dessa Casa, nós vamos lá para o UPA enfrentar lá, ver os problemas que estão 

concorrendo lá, principalmente dia de segunda, terça e quarta-feira que é o dia, o UPAI 

infantil também, então tem que saber separar, citar nome de vereador em véspera de 

política, isso não pode acontecer, eu acho que tem que ter um pouquinho mais de 

consenso, de ciência na hora de citar um vereador, alguma coisa, vê se o vereador não foi 

lá e pediu, vê se o vereador não foi lá e cobrou, aquilo ali já está cobrado! Não que os 

líderes dos bairros não tenham que fazer a parte deles, não, cobrar, brigar, mas tem que ir 

lá, ter o dever de saber junto com o secretário de obras e junto com as coisas, as situações 

lá principalmente aí no caso da Defesa Civil, o menino está assumindo três funções na 

prefeitura, o rapaz da Defesa Civil, hoje já começaram a diminuir a função deles, já 

chegou outros para ir no local fazer o trabalho dele, né, porque o menino trabalhou 

demais, o Tiago, teve até problema de saúde por causa disso, né, mas então eu estou aqui 

para poder não tirar, nem ser contra ninguém, o Marcinho é um cara que a gente conhece 

muito bem, nem o Professor Luciano, quero que reine a paz entre vocês, porque 
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Kubitschek precisa de paz, como toda Guarapari precisa de paz para a gente crescer e 

avançar! 

Eu quero aqui homenagear gente um grande amigo de muitos anos, né, o qual na minha 

época que eu fui representante comercial na minha vida toda, né, por quase 25 anos, e 

conheci ele e conheci sua família, conheci sua esposa, já estive na casa dele diversas 

vezes, vi esse homem trabalhar, esse homem que trabalha como um monstro do comércio, 

motorista de escolar ainda fazia suas pamonhas de vez em quando...[07 KELEN ] ... 

Motorista de escolar e ainda faia sua pamonhas de vez em quando, não é Gilson? Então 

eu queria chamar aqui o senhor Gilson Vieira e sua esposa. Gilson foi vítima do Covid, 

Gilson foi entubado, Gilson sofreu, esse homem sofreu e até hoje teve um monte de 

sequelas da doença do Covid. 

Perdeu um filho recentemente, nosso querido Jefinho, eu vi nascer, acompanhei. Mas 

Deus está ai, tem uma filha funcionária pública no município de Viana, muito 

profissional. Gilson aquele abraço, você merece muito mais que isso, o carinho de todos 

os vereadores desta Casa que são todos seus amigos. 

O senhor vereador faz a entrega da honraria. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) –Ainda no 

pequeno expediente, como nenhum vereador deseja falar no pequeno expediente, irei dar 

como encerrado. Nesse momento entraremos no horário dos oradores, que por sua vez 

são os nobres vereadores, que vão fazer o uso da palavra pelo tempo regimental de até 

seis minutos. Peço a nobre secretária que faça a chamada do primeiro orador inscrito. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereador Dr. Franz. 

O SENHOR VEREADOR FRANZ TRISTÃO DE ALMEIDA – Senhor presidente, 

amigos de plenário, povo de Guarapari, imprensa. Peço um pouco de desculpas estou com 

um probleminha na fala hoje. Iniciar a minha fala dando uma resposta ao senhor Leonardo 

Cirilo que entrou em contato com o nosso instagram com relação ao piso nacional da 

enfermagem. Portaria já foi publicada pelo ministério da saúde, o repasse deve chegar ao 

munícipio e assim que chegar ao município deve ser encaminhado para esta Casa para 

que a gente possa votar uma lei de abertura de crédito. Pode ter certeza, Leonardo, que 

fazemos em caráter de urgência e emergência porque é uma prioridade desta Casa aprovar 

tudo que é aumento e que favoreça as pessoas que moram e trabalham em nosso 

município, principalmente na área de saúde, que realmente é uma profissão que temos 

que valorizar. 

Vou iniciar a minha fala dando boa tarde ao nosso amigo Zé Preto, que tem feito um bom 

trabalho à frente da Assembleia Legislativa do Estado do Espirito Santo, e com isso quero 

também cumprimentar a população em nome do Francisco Pereira e a senhora Elen 

Xavier Agostinho lá do Lameirão, temos a oportunidade de estar aqui presente hoje e 

trazer as suas reivindicações do seu bairro. Eles estão montando uma social “Amigos do 

bairro Lameirão”. Todos nós sabemos que é uma bairro, na época da eleição, muito 

procurado.  Acho que podemos colocar uma foto ai. É um bairro muito procurado, todo 

mundo vai lá e pega os seu votinhos, sai de lá contente, mas na hora de darmos as mãos 

para que possamos construir um bairro mais digno, melhor para se morar, tudo para o 

Lameirão é mais difícil. Então eu vim a esse plenário hoje pedir aos nobres colegas e já 

estou fazendo aqui, já pedi para preparar os ofícios a cada secretaria para que a gente 

possa atender pelo menos o mínimo...[08 CLAUDICEIA] ... secretaria para que ele possa 

atender pelo menos o mínimo. Nosso amigo Rodrigo que é o nosso chefe de gabinete já 

teve presente em alguns lugares e algumas respostas machucaram um pouco porque não 

foi aquilo que o vereador foi buscar.  Estão precisando lá e uma unidade de saúde no 

bairro porque hoje onde eles estão sendo atendidos é no bairro Kubistchek, o bairro 



7 
 

Kubistchek nós sabemos aqui que não dá conta nem dos pacientes que lá estão, então nós 

temos que abrir uma outra unidade próxima ao bairro ou lá no bairro para que possa 

atender a área de saúde a essas pessoas carentes que lá moram.  

A questão, lá estavam tendo um problema a pouco tempo com agente de saúde foi 

conversado com a secretária Alessandra e ela prontamente ficou de resolver esse 

problema e eu acredito que já está bem encaminhado que nós vamos resolver o problema 

das visitas dos agentes de saúde.  

A Educação acho que é muito importante essa questão da creche porque nós sabemos que 

não só marido trabalha a mulher também trabalha para sustentar e ajudar o seu lar e que 

muita da vezes a própria mulher é pai e mãe, precisando de um local para colocar o seu 

filho que possa poder trabalhar em paz, sem preocupação em deixar o filho, às vezes com 

o vizinho ou com um parente e dentro de uma creche vai estar melhor assistido.  

O transporte público eu não vou nem falar mais porque essa Casa aqui já discutiu, já 

debateu, gritou, esperneou e o transporte público não melhorou. E nós tivemos aqui uma 

reunião com a associação das Vans, acho que seria um caminho ideal mais infelizmente 

o transporte público desse município está dificílimo de resolver  enquanto não houver um 

pulso forte do Executivo junto com o Judiciário e talvez junto com essa Casa para que 

nós possamos resolver o mais rápido possível porque realmente o contrato fechado com 

a empresa de transporte público com a empresa foi um  contrato que amarrou muito o 

município.  

A limpeza pública é um fato que a gente pode conseguir de imediato, nós temos de frente 

a Codeg o nosso amigo Gabriel que sempre prontamente atende a gente. Então espero que 

o Gabriel esteja nos acompanhando a nossa fala que possa olhar com carinho essa 

localidade que é sofrida demais, tanto por acesso as estradas, por limpeza, por saúde, por 

educação como nós acabamos de assistir. Quero deixar mais uma vez, viu Francisco, o 

meu abraço, você é uma pessoa que a gente admira, sabe da sua luta dentro da 

comunidade, temos um carinho imenso por você.    

Por mais presidente vou dar um minuto de fala para o nosso amigo Luciano parece que 

quer fazer uma homenagem a alguém especial.  

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO – Obrigado, Vereador 

Dr. Franz. 

Agora eu vou homenagear uma pessoa que participa da cultura, com entretenimento, o 

lazer, através das suas habilidades do seu dom, que Deus deu o dom a ele da música de 

estar cantando, de estar alegrando as noites, nos bares, nas casas de shows. Vou chamar 

meu amigo aqui Vandemir André de Amorim, conhecido com Biro; cantor do município 

de Guarapari. Que Deus abençoe meu amigo! 

(Vereador faz homenagem) 

 O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO – Obrigado, Vereador 

Dr. Franz. 

O SENHOR VEREADOR FRANZ TRISTÃO DE ALMEIDA - Só para finalizar dar uma 

boa tarde a todos e até a próxima sessão, se Deus quiser. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereadora Rosana 

Pinheiro. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO – Quero 

cumprimentar a Mesa...[09 ANA ] ...  A SENHORA VEREADORA ROSANA 

PINHEIRO – Quero cumprimentar a mesa na pessoa do presidente, Dudu, que está aqui 
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presente no momento. Cumprimentar a todos os colegas parlamentares. Cumprimentar o 

senhor Luiz Arpini, que é presidente da Associação de Moradores lá de Rio Claro. A 

gente sabe da sua luta lá pelo bairro. Está de parabéns! Cumprimentar o Márcio, 

presidente da Associação de Moradores lá de Kubitschek. E cumprimentar meu ex-colega 

de Parlamento, amigo e, hoje, o nosso querido deputado Zé Preto. Que como o Doutor 

Franz bem falou, tem feito um exímio trabalho à frente da Assembleia Legislativa atuando 

aí em prol de todo o estado, de forma muito especial por nossa cidade de Guarapari. Bom, 

eu quero falar aqui das minhas indicações no dia de hoje. Cumprimentar com Doutor 

Tales, um amigo lá da igreja. Parabéns Doutor Tales! Merecida a sua homenagem. E a 

todos aqui presentes e aqueles que nos acompanham. Eu fui procurada por comerciantes 

e moradores aqui do Centro de Guarapari. Para que? Para reivindicar, Rodrigo Borges, 

lixeiras. Pasme o senhor. Nós andamos pelo Centro de Guarapari e não temos lixeiras. 

Então nós estamos aí fazendo um ofício. Fiz a indicação. Encaminhei já a CODEG para 

que seja providenciado lixeira seletivas. Querendo ou não, a falta dessa lixeiras cria um 

distúrbio muito grande em época de chuva. As pessoas acabam jogando os lixos no chão, 

entopem os banheiros. E isso traz prejuízo para a nossa própria população. Outra 

reivindicação: moradores lá de Santa Mônica me procuraram solicitando uma ciclovia. 

Pessoas que usam as bicicletas como meio de transporte para o seu trabalho e não tem 

uma ciclovia. Então fizemos uma indicação. Fiz um ofício para que seja providenciado 

uma ciclovia no bairro Santa Monica. Mas eu quero aqui aproveitar o ensejo, presidente, 

e parabenizar a PM de Guarapari pelo exímio trabalho, no que tange a Patrulha Maria da 

Penha. A Patrulha Maria da Penha, ela é composta de dois soldados: Soldados Carlos e 

Kaleb. São policiais que são aguerridos na causa e que, como nós tivemos aí o mês de 

março violência contra a mulher, eles foram, assim, de uma precisão tremenda. Mas a 

violência, ela acontece independente do mês. E essa patrulha, ela é muito importante para 

nós, mulheres, e para o nosso município, doutor Rodrigo. Porque muitas são salvas por 

meio da patrulha. Então, olha a importância! Então eu quero aqui parabenizar o 10º 

Batalhão por esse exímio trabalho. Quero, também, parabenizar... Nós estamos no mês 

de maio, mês nacional... No dia 18, nós vivemos aí o Dia Nacional de Combate à 

Exploração Sexual, abuso sexual infantil. E tem duas mulheres que são mulheres 

tremendas, eu falo. Mulheres estas, corajosas, intrépidas, destemidas que abraçaram essa 

causa e que fazem um trabalho lindíssimo pela Igreja Adventista. Uma, inclusive, é a 

Sheila, que é a irmã... Da Assembleia de Deus! Eu ia falar da Igreja Assembleia de Deus, 

que é presidida pelo Pastor Claudine. Não é isso? Então eu quero falar aqui, 

primeiramente, da Sheila. A Sheila, ela é irmã, inclusive, da Keila, que é assessora do 

deputado Zé Preto. A Sheila é casada, micro empreendedora, mãe de dois filhos, sempre 

ativa nas atividades da igreja, lidera – juntamente com a Regiane – a união infantil da 

Igreja Assembleia de Deus lá de Meaípe. Desde que assumiram, no ano de 2020, 

ambas...[10 SAMUEL ] ... Desde que assumiram, no ano de 2020, ambas com toda a 

equipe, realizam um trabalho com o tema: acolhimento e prevenção ao abuso sexual da 

criança. Elas têm a missão, eu falo que é uma missão, de instruir as famílias sobre o tema, 

com apoio do pastor presidente Claudinei Cardoso de Jesus, dentro da temática realiza o 

encontro com os pais e lideres nas congregações nos bairros Lameirão, Porto Grande, 

Nova Guarapari, Morrinhos, Belo Horizonte, Anchieta e na Sede, alertando sobre o tema 
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mobilizando assim toda a igreja para essa ação que não se limita apenas no mês de maio, 

mas durante todo o ano. Então, eu quero convidar aqui a Sheila e também quero convidar 

aqui, que é uma atuante na causa, a Regiane Ferreira Martins, que é casada, empresária, 

mãe de dois filhos, sempre atuou também ativamente nas atividades da igreja, aonde ela 

é membro e lidera juntamente com a Sheila a união infantil na igreja Assembleia de Deus 

de Meaípe. Eu queria pedir aos senhores que aqui estão, principalmente aos meus colegas 

parlamentares uma salva de palmas para essas duas mulheres corajosas, guerreiras, 

destemidas que não tem medo de assumir essa missão! Uma missão a qual foi confiada a 

vocês, que é falar desse tema hoje tão importante, aonde a gente vê dentro das nossas 

famílias, famílias dos nossos conhecidos, o abuso sexual ainda é muito grande. E  se não 

houver mulheres, pessoas corajosas como vocês, só tende a crescer. Então, a gente precisa 

assumir a nossa missão e vocês duas estão de parabéns! Eu queria convidar aqui o 

deputado para estar presente nesta foto Deputado, porque eu sei que o senhor também é 

muito atuante lá na igreja. Uma salva de palmas para ambas [Aplausos] 

(É efetivada a entrega das honraria às homenageadas) 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO - Quero mais uma vez agradecer 

então e no mais agradecer a todos que nos acompanham. 

A 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO LEMOS BORGES - Bom, quero cumprimentar a 

mesa diretora, quero cumprimentar os colegas e cumprimentar o público presente. Quero 

falar aqui sobre o assunto que fui à rede social falar, que é o laudo, a validade dos laudos 

médicos por tempo indeterminado. Eu fiz o projeto de lei que acabei de retirar de pauta 

Vereador Dito, gostaria da atenção do plenário, porque isso aqui é importante para as 

pessoas terem ciência do que está acontecendo. Existe uma lei estadual que foi 

promulgada no dia 22 onde agora, no Estado do Espírito Santo, o laudo médico do 

espectro autista, vai ter a validade indeterminada, ou seja, as famílias não vão precisar 

mais procurar um Neuro, para ficar tentando revalidar! O que causava um transtorno 

muito grande para família, porque o especialista em Neuro é muito difícil! Bom, suprido 

já essa legislação, então retirei de pauta e agora acho que tem que dar ciência e lei então 

ser beneficiada e ver se há então àqueles que precisam...[11 RUTH ] ... que dar ciência e 

a lei então ser utilizada e vir beneficiar então, aqueles que precisam! 

Outro tema que vinha a público falar é para que a ouvidoria da saúde seja mais utilizada, 

o Poder Executivo falou para mim em certa oportunidade que o bom seria se todas as 

reclamações fossem registradas na ouvidoria, e aí então iria conseguir então fazer o 

planejamento, Vereador Denizart, para poder direcionar o poder executivo nas ações para 

melhorar a qualidade de serviço prestado! Quero aqui em homenagem ao líder 

comunitário de Rio Claro, quero agradecer agora o silêncio do plenário, porque isso é 

importante demais, porque quem fala aqui precisa estar atento a fala, se alguém no 

plenário, se alguém na plateia quiser conversar pode utilizar o espaço lá fora, e eu quero 

agradecer então! Quero falar sobre Rio Claro aqui,  Luiz Arpini, Rio Claro talvez seja do 

interior a localidade que mais precisa de asfalto, porque ela é a que mais produz, e essa 

promessa, ela vem sendo toda a eleição feita aos moradores e nunca cumprida, e aí a gente 

vê hoje a grande aplicação do recurso público lá em Buenos Aires numa tal Rua dos 

Apaixonados que vai custar, está custando 10 milhões de reais aos cofres públicos, líder 

comunitário Luiz Arpini, e lá em Buenos Aires existe uma construção de uma ciclovia, e 

certamente não é em Buenos Aires existe a construção de uma ciclovia, e certamente não 

é em Buenos Aires onde é a ciclovia que mais precisa ser feita, a exemplo da Jones dos 

Santos Neves aonde vários trabalhadores da região do Bela Vista, do São Gabriel tem que 
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utilizar aquela rodovia sem nenhuma proteção! Gastamos então 3 km de asfalto na 

Avenida dos Apaixonados na ciclovia lá e zero aqui onde está o povo trabalhador que 

precisa, então falta prioridade com o dinheiro público que é escasso Luiz Arpini, não é 

ilimitado! E quero falar nesse último minuto e que prestem muita atenção na emenda 

número 12 que apresentei na LDO, a LDO é a Lei de Diretrizes Orçamentárias, (eu quero 

mais 30 segundos, presidente) a lei de diretrizes orçamentárias, ela que orienta a lei 

orçamentária de que maneira o prefeito deve gastar nosso recurso, então apresentei dessa 

vez uma emenda da qual eu estabeleço uma meta para que seja cumprido futuramente no 

orçamento, e essa meta ele tem que respeitar a média de gastos históricos do nosso 

município na saúde! Ou seja, no final do ano, no balanço final, se ele gastou 27% 

Professor Luciano na saúde, e essa for a média dos últimos oito anos, ele vai ter que se 

planejar e colocar no orçamento, porque o orçamento, a lei orçamentária, ela é uma lei, 

ela deve ser cumprida! Ela não pode ter o subterfúgio de falar que vai ser alterado a 

conveniência do poder público, sem o aval da Câmara e criar um planejamento qualquer 

sem nenhuma justificativa! Por isso a lei de diretrizes é importante! Então são dois 

aspectos que tento fazer para pressionar o prefeito para colocar realidade na lei 

orçamentária e dinheiro na saúde; um: fazer a população falar que isso é prioridade nos 

gastos públicos; e dois: colocar como meta na diretriz e que faça um planejamento 

respeitando sim, os nossos gastos, Vereador Zazá, porque não é respeitado! Ele sabe e 

falou aqui que gasta 27%, mas se planeja com 15% sabendo com déficit orçamentário no 

final do ano causou um transtorno...[12 KELEN ] ... mas se planeja com quinze! Sabendo 

que com déficit orçamentário no final do ano causou um transtorno enorme a população 

e por muitas vezes um lapso no serviço da saúde, na falta de entrega de remédio, entrega 

de exames e outros mais! Obrigado! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereador Dudu 

Corretor. 

A SENHORA 2ª VICE-PRESIDENTE (ROSANA SOUZA SILVA PINHEIRO) – 

Assume a presidência. 

O SENHOR VEREADOR CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO – Passei para 

vereadora Rosana minha representante legal, boa tarde Rosana, aos nobres colegas.  

Gostaria de falar sobre a obra do Kubistchek obra do Acle Zouain, o prefeito foi feliz em 

lançar aquela obra porque já estava desde os anos 80. Aquela obra não precisava de uma 

reforma, precisava fazer uma escola nova. Espero que em um prazo bem curto porque a 

população lá é grande, tem muito aluno naquela escola, e que termina em um prazo rápido 

porque temos muitas obras e aquela ali pode ser mais uma. Então conversando com o 

prefeito, conversando com o secretário, e vamos conversar com o pessoal da empresa 

também e vamos fiscalizar aquela obra Dr. Humberto, no Senhor é da região ali, Eu, o 

senhor, Professor Luciano, para que aquela obra possa ter início e fim, porque eu posso 

estar inaugurando uma obra ai nesse meu mandato.  

Tem umas coisas a que acontecem em nossos bairros que a culpa não é só do vereador 

não, que a gente vem pedindo, vem clamando, e as vezes temos algumas dificuldade, 

porque eu sinto isso lá dentro do meu bairro. Tem uma quadra que desde o início do meu 

mandato eu estou pedindo essa quadra, hoje eu tenho dificuldade até para ir no bairro 

conversar com o povo lá porque eles estão me cobrando! Eu não sou executivo mas eu 

faço parte, como dizem, fazemos parte da base, mas eu preciso ser atendido naquele 

bairro. Porque chegar ano que vem eu vou pedir voto pra quem? Se eu não consegui nem 

realizar essa praça que é uma obra tão simples! Então eu gostaria que a conversa que 

tivemos possa ser cumprida esse ano, que possa essa obra ser concluída.  Como tem um 

campo que foi contemplado no bairro Ipiranga que a promessa é esse ano também, e nós 

já temos a emenda para isso, temos que lançar e concluir. Agora o que me deixa muito 
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assustado, as vezes, o deputado Ted Conti na sua gestão mandou setecentos e cinquenta 

mil para o esporte. A poucos dias o Izac estava falando aqui que nós temos que colocar 

dinheiro no esporte, mas Izac quando chega dinheiro eles consegue perder as emendas, 

de setecentos só aproveitamos trezentos ou trezentos e cinquenta! Como é que perde uma 

parte de uma emenda em um lugar que precisa tanto de uma emenda? Não é! Então temos 

que rever isso ai. Eu sei que todos os vereadores aqui tem um deputado, tem um amigo 

deputado, que essas emendas ao chegar o prefeito aceite essas emendas para poder ajudar, 

porque se não tem um planejamento para o esporte, se não um dinheiro para o turismo ou 

para outras secretarias que for, então essas emendas vão estar vindo para ajudar mais tem 

que aceitar. Eu acho que é muito difícil perder uma emenda de trezentos e cinquenta mil 

para o esporte sendo que o esporte está precisando de tanto apoio aqui no município. 

Então é lastimável, as vezes eu fico triste com algumas coisas. Mas a gente tem que 

aprender que quando o cara entra na política tem que ter as costas muito grande para 

aguentar as pancadas e encarar também, e continuar, vamos pedir, vamos insistir que vai 

dar certo. Essa é minha fala hoje...[13 CLAUDICEIA]... insistir que vai dar certo. Então 

essa é a minha fala hoje. E quero também falar só para encerrar aqui. Agora eles 

começaram a colocar placas falando que não pode jogar lixo e as pessoas estão passando 

e tirando as placas, então nós temos algumas filmagens e vou levar a Secretaria pra tomar 

as providências, sabemos quem são as pessoas e tem que dar multa  a essas pessoas porque 

não é justo a pessoa vai lá coloca uma placa que não pode jogar lixo naquele lugar, eu 

acho que às vezes recebe para tirar entulho de algum lugar e joga o entulho em qualquer 

lugar. Eu estou fiscalizando isso aí e numa próxima sessão ou mais na frente eu vou trazer 

isso aqui para poder esclarecer isso aqui. E que as pessoas sejam penalizadas. Eu acho 

que a gente depende do voto mais agindo certo te pessoas conscientes que vota na gente 

pela certeza que estamos fazendo certo. Então uma boa tarde. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereador Denizart 

Luiz. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Boa tarde a todos 

presentes. Quero aqui gente cumprimentar, Luiz eu deixei de cumprimentar; falar para 

você Luiz Arpini outros mais aí que nós estamos trabalhando em cima da situação de 

vocês lá. Mostrar um projeto aqui para vocês aqui um projeto geométrico que foi falado 

aqui para a vereadora que acabou de sair mais que ensinar para vereadora que vereador 

tem que saber trabalhar. E para se fazer ciclovia numa estrada, numa rodovia estadual tem 

que ser pedido pelo Estado, então veio a vereadora aqui falando que pediu para Santa 

Mônica uma ciclovia; Parabéns vereadora, mas errou por ter entrado aqui o pedido, devia 

ter entrado pelo Estado. Mas dizer que essa ciclovia isso aí vai sair, nós temos todos os 

projetos aqui, pode dar um zoom aí, TV Guarapari, de toda ES 060 que estão lá, as obras 

já iniciaram  está lá, muitos anos e luta. Nós temos todos os projetos  do DER, dizer que 

Santa Mônica ninguém pediu reunião com ninguém , o Presidente do bairro está aqui que 

é o Luiz Claudio, pedido aqui o pessoal já sabe muito bem que as obras já iniciaram lá e 

as obras vão iniciar e vão terminar, igual o aeroporto também precisa de ciclovia como 

outros lugares aqui de Guarapari também não tem ciclovia em local nenhum a não ser  na 

saída da ponte. Mas a resposta que nós temos...projetos prontos, esses projetos 

conquistados pelo Estado que lá é uma ES a 060, as pessoas têm que saber, os vereadores 

têm que saber também fazer pedido. Fazer as coisas a galega, inventando não!  Se trabalha 

errado não vai para frente, não tem progresso. Então Setiba já está pronto a entrada de 

Setiba era uma coisa mais horrível que existia. Hoje vocês não entram em Setiba, chega 

no trevo de Setiba vão para praia de Setiba , vocês vê lá pista com calçadão, piso tático, 

ciclovia linda a entrada de Setiba. Quem conquistou aquilo ali foi o vereador sabendo 

pedir, sabendo brigar com o Estado. Governador parceiro e assim que nós vamos 
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conquistando. Coo também me refiro a Luiz Arpini, estava na mão da associação dele, os 

moradores lá o asfalto já para ser iniciado em Rio Claro, como lá ia ser pelo Caminho do 

Campo seis metros  a caixa de seis metros a associação junto com o prefeito decidiram 

aumentar a caixa para dez metros com ciclovia e acostamento também, então foi sabido 

a associação de oradores, com os moradores lá presentes na reunião a qual nós 

participamos. Então atrasou, lógico que vai atrasar mais vai ficar muito mais bonito do 

que seria pelos Caminhos do Campo. O Caminho do Campos seria uma obra eficiente, 

boa, resolvia o problema mais teria que perder umas coisas  nesse sentido aí que lá já tem 

uma caixa enorme e iria reduzir. Então Luiz o projeto está mostrando, vou pegar os 

projetos e deixar os projetos com vocês lá também para vocês saberem que as coisas tem 

que saber fazer, falar, para se ter conquista das coisas. Não pode ir pelo caminho errado; 

no caminho errado não se consegue nada! Eu vejo pessoas fazendo reunião de Cesan aí, 

outros pra lá se mexendo pra lá, indo tudo pelo caminho errado, às vezes não consegue, 

demora em conseguir porque não vai no caminho certo. Então antes de fazer as coisas 

tem que pesquisar, trabalhar, ousar, ouvir os assessores, pessoas competentes e outras 

mais pessoas competentes para poder as coisas evoluir senão  não evolui. Vir para cá para 

pregar inverdades e outras coisas mais, falar balelas. Isso aqui não é lugar para isso...[14 

ANA ] ... falar balelas. Isso daqui não é lugar para isso! Isso daqui é lugar para falar a 

verdade. Então, nós temos aqui, gente, acontecendo no município de Guarapari, 

problemas sérios realmente, a qual nós temos que continuar cobrando. Santa Mônica, meu 

bairro, onde eu moro; Setiba; Elza Nader; Paturá; Una; Vilage do sol, aquela região nossa 

ali, pegando a Bica, Perocão, estão uma mata virgem. Virou um matagal. O mato tomando 

conta dos canteiros. O mato tomando conta dos bairros. Ruas lá intransitáveis. Village do 

Sol, Ilha do Sol, nem se fala. Bica, nem se fala. Ontem eu fui num rapaz cortar o cabelo, 

primeira coisa – os dois moram na Bica: “Zazá, pelo amor de Deus, nos socorre”. Chega 

lá e o mato fechando a rua. Quer dizer: a CODEG está aí? Está! Dá conta? Não está dando 

conta! Então o que tem que fazer? O prefeito tem que contratar uma empresa para dar 

conta disso! O município está feio! Vai à Praia do Morro. A Praia do Morro ninguém 

aguenta de tanta matagal. Vai aqui no Centro, nas ruas do Centro aqui, no bairro Parque 

da Areia Preta aqui, é mato para tudo quanto é lado. Vai em Muquiçaba, é mato. Vai ao 

Sol Nascente, Itapebussu, aquela região por ali é um matagal em todas as ruas. Quer dizer: 

então perderam o fio da meada. E não adianta começar a fazer hoje porque o mato cresce. 

Amanhã está grande de novo. Poda e está grande de novo. Então tem que ter uma empresa. 

Você vai em Viana tem uma empresa chamada “IMEC”. Você vai em Vila Velha, tem 

uma empresa – se não me engano, lá é outro nome. Em Vitória... Você ter uma empresa 

só pra isso! É tão fácil contratar uma empresa para trabalhar nesse serviço, e cobrar. 

Porque o nosso pessoal da CPDEG, eles não estão dando conta. Daqui a alguns dias, vai 

ter uma quantidade de gente baixando na enfermaria, passando mal e entrando com 

atestado, porque eles trabalham de quatro da manhã até às onze 11, no sofrimento. Sol e 

chuva, eles estão lá. Mas acabou de fazer uma rua hoje, virou as costa, semana que vem 

tem que refazer tudo de novo. E aí eles têm que fazer, além daquilo ali, eles têm que fazer 

outras tarefas e outros serviços. E a população ataca os vereadores. É por isso que eu me 

referi àquela hora, no momento aqui, não querendo que gere clima entre o líder 

comunitário. Pelo contrário! Quero aqui apaziguar e que trabalhe junto. Como nós 

pedimos que a população compreenda esse momento que está se passando. Mas nós 

estamos cobrando que o prefeito tome atitude. É ele que está com o dinheiro! É ele que 

tem a caneta na mão! É ele que tem que fazer esse dever de manter a cidade organizada e 

limpa! Boa tarde a todos e muito obrigado! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Vereador 

doutor Humberto. 
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O SENHOR VEREADOR HUMBERTO GONÇALVES – O nosso presidente, Wendel 

Lima; os nobres vereadores do Parlamento e o povo que nos assistem. Hoje eu quero 

homenagear uma senhora chamada Maria José Barbosa de Almeida. Ela nasceu no dia 01 

de janeiro de 1964, natural de Curici, na Bahia. Veio para Guarapari aos quatro anos de 

idade e daqui não saiu mais. Mãe de um filho e avó de uma neta. Começou a trabalhar na 

praia em 1988 e até 2008 trabalhava com carrinho. E até que, no final de 2008, conseguiu 

o seu tão sonhado quiosque que segue com ela até hoje. É o quiosque mais antigo ali da 

Praia das Castanheiras. Por favor, dona Maria. 

(É feita a entrega da homenagem). 

Agora o Centro Educacional Oásis, com 18 anos de experiência e dedicação aos alunos. 

Com experiência e dedicado professores que, a todo o momento, busca o 

desenvolvimento escolar infantil desde 2005. Neste último ano fundamental, louvamos o 

Centro Educacional Oásis, através da diretora, Gisele Silva de Melo. Por favor. 

(É feita a entrega da homenagem)...[15 SAMUEL ] ... (É feita a entrega da homenagem). 

O SENHOR VEREADOR HUMBERTO SIMÕES GONÇALVES - Também quero 

homenagear aqui a biografia Dia das Mães, por ela não estava aqui, Dona Nelmira Rosa 

Machado, nascida em Anchieta no dia 27 de fevereiro de 1955, uma mãe exemplar de 

cinco filhas, 14 netos e cinco bisnetos, uma verdadeira Cidadã Guarapariense, exemplo 

de muitos trabalhos dedicados à família, por favor vamos aplaudir1 

(É feita a entrega da homenagem). 

O SENHOR VEREADOR HUMBERTO SIMÕES GONÇALVES - Eu quero aqui 

também falar sobre solicitação de limpeza e manutenção do túnel da Praça Filomeno José 

Ribeiro, se tiver a imagem aí vamos colocar para a gente ver aquela situação que se 

encontra. Essa Praça que nós temos aqui no centro da cidade, cidade saúde, cidade 

turística em Muquiçaba que está abandonada, que se encontra abandonado e hoje quem 

ocupa aí são os mendigos e os moradores de rua. Já foi feito vários pedidos aqui para que 

o gestor tomasse providências, de arrumar um lugar para esse pessoal, porque existe lugar 

ali no bairro Olaria, e eu não sei porque que vive numa situação dessas. Mas eu peço que 

Prefeito se sensibilize, porque Guarapari é conhecida como Cidade Saúde, uma nojeira 

dessa em frente a um posto de saúde, aonde as pessoas vão procurar saúde e não acha, só 

acha sujeiras, porcaria. O pessoal faz sexo ali debaixo, urina, faz cocô e tudo! Como é 

que você vai receber um turista aqui. Então, peço aos nobres vereadores e que nós juntos 

possamos trabalhar e resolver esse problema grave de Guarapari. Muito obrigado! 

A 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL DE SOUZA ALMEIDA - Boa tarde mais uma vez 

mesa diretora, boa tarde nobres pares, boa tarde a imprensa, boa tarde servidores dessa 

casa, boa tarde Guarapari, boa tarde e obrigado Pai por mais essa oportunidade de estar 

aqui falando ao nosso povo e lutando pela nossa cidade. Quero cumprimentar aqui em 

nome do Luiz Arpini, cumprimentar a plateia. O Luiz Arpini - presidente da associação 

de moradores de Rio Claro onde a gente acompanha o trabalho, eu tive a honra de 

conhecê-lo pessoalmente hoje, mas a gente acompanha o trabalho a luta de vocês lá. Mas 

eu tive, inclusive Luiz, eu estive segunda-feira com prefeito, o qual eu falei sobre aquilo 

ali e está tendo uma dobradinha do município com o estado, e em breve nosso interior 

todo vai estar do jeito que a gente imagina. Então, a gente pede assim até um pouco mais 

de compreensão, às vezes, porque as coisas não acontecem, às vezes, do jeito que a gente 

quer, eu mesmo, e eu estou falando aqui Denizart, Izac e todos os vereadores, do jeito que 

a gente pretende que seja. As coisas existem um trâmite, uma burocracia, mas se Deus 

quiser vai chegar lá! Quero  agradecer os nobres pares pela aprovação da nossa indicação 

257, onde a gente pede a manutenção ali na entrada de Laje das Pedras, ali próximo ao 

Posto Aparecidinha, a limpeza da quadra de Meaípe, onde nesse momento Rafael, queria 
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que você colocasse aí algumas fotos que nós temos aí, e agradecer à Codeg, ao Léo, ao 

Gabriel e aos nossos garis, a todos aqueles...[16 RUTH ] ... a todos aqueles que fazem da 

nossa cidade o que eles podem, que cuida da nossa cidade. Então nós estamos no Bairro 

Condados, a quarta etapa já está quase concluída ou ou está concluída, estamos lá 

trabalhando, estamos também ali na Avenida Beira Mar, onde reiniciamos o calçamento, 

está iniciando ali do antigo Lanchão, vai até a entrada de Meaípe vindo de Anchieta até 

ali a barraca do Marcelo, aproveitar mandar um abraço grande para o Marcelo e para Bel, 

estamos fazendo isso aí, então terminando isso aí, a gente vai seguir dali da Mais até o 

Muvuca, segunda-feira como te falei estive com prefeito, estamos também ali na Avenida 

Beira Mar naquela rua de lazer, onde já iniciou o trabalho para que possamos terminar 

aquela rua, hoje a EDP através da Codeg já esteve lá, também já está sendo feito a vala 

para poder terminar aquele serviço de iluminação, isso aí é em frente à praia, pegando ali 

nos Sabores da Carne, o Virgílio e Dona Rosa, Fabinho Pucho mandar um abraço lá pro 

nosso Presidente Fabinho Pucho lá do Caranguelua 2, onde está tendo no final de semana 

festival, teve final da semana passado Festival do Peroá, esse final de semana é Festival 

de Marisco, mandar um abraço também para Letícia e Birutas ali do restaurante Nicácio 

e Rose; ali aquele povo da orla ali; Zelma; Nilo; Restaurante Muvuca mandar um abraço 

lá por Adilson,  por Adilson e para o nosso gerente lá do Hotel Meaípe, onde também 

vem trazendo desenvolvimento e trabalho para a nossa querida Meaípe! Na semana que 

vem estaremos anunciando aí também a ordem de serviço da Praça Geraldino Alves de 

Souza em Meaípe, conhecida como Praça do Chico, segunda-feira estivemos junto com 

o prefeito também a praça ali em Nova Guarapari em frente ao posto do antigo Posto 

Verano! Então quer dizer, eu hoje como todas as vezes eu faço isso aqui, eu queria 

agradecer muito ao executivo, muito ao Prefeito Edson Magalhães, um homem que 

trabalha, um homem de visão, um homem que vem trabalhando nos quatro cantos da 

cidade! Então entendo a demora das obras, o início e o término, porque sabemos de 

burocracias, empresas que ganham licitação depois desiste tem que fazer o distrato, tem 

que chamar a segunda colocada, demora, tem um trâmite para isso aí, então eu vou falar 

especialmente hoje de Meaípe, Meaípe hoje está o progresso voltou para Meaípe, eu quero 

agradecer o governo do estado, imensamente imensamente ao governo do estado, o nosso 

Governador Renato Casagrande pela aquela magnífica obra que está sendo feita em 

Meaípe, agradecer mais uma vez e lembrar gente ao Prefeito Edson Magalhães e lembrar 

principalmente aqueles comerciantes da orla que quando mar avançou ali, que aquele 

muro de arrimo foi derrubado quase 90%, e o prefeito reconstruiu aquilo uma obra 

emergencial, tivemos parado aquela obra, porque Luiz? Porque faltava o engordamento 

da praia, o prefeito não podia terminar a obra porque faltava o engordamento, a maré 

poderia vir outra vez e levar tudo de volta, então o prefeito numa inteligência muito 

grande, o que fez? Fez o muro de arrimo e hoje está terminando,  

então pedir a colaboração e compreensão, mandar um abraço para minha mãe lá em 

Meaípe, mandar abraço a todos pessoal lá, todo o povo de Meaípe e falar que Meaípe hoje 

tem um representante, hoje Meaípe tem um representante que luta, que implora, que chora 

e está lá, tivemos outros vereadores, também não podemos deixar de dar mérito a eles, 

mas este vereador que vos fala, ele sempre foi situação do prefeito, ele sempre foi base 

do prefeito, esteve lado a lado com o prefeito e estaremos juntos enquanto estiver 

trabalhando, nós vamos estar pela cidade, não precisa ser por Meaípe, pelo interior pelos 

nossos bairros, pelas nossas periferias, então nós estamos aí trabalhando em prol da nossa 

cidade! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) Lê – Vereadora 

Sabrina Astori. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI – Boa tarde a todos! 
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Eu início a minha fala destacando as indicações que eu fiz no dia de hoje, que foi o pedido 

de limpeza para os bairros de Jabaraí, Perocão e Portal Clube, como o bem destacou o 

Vereador Denizart, nós estamos precisando desse olhar especial da Codeg e mais uma 

vez colocar a Câmara a disposição, se tem alguma coisa que nós vereadores podemos 

fazer para ajudar esse momento que visivelmente a Codeg está passando por um problema 

operacional, nós estamos aqui para somar junto com a prefeitura e ajudar! E também 

gostaria de falar sobre algumas ações do nosso mandato, uma delas foi que uma agenda 

com o Deputado Federal Dá Vitória...[17 KELEN ] ... ações do nosso mandato, uma delas 

foi que em uma agenda com o deputado federal Da Vitoria nós solicitamos apoio a ele no 

governo federal para conseguir concluir a galeria do Rio Jabaraí, é um anseio de toda 

população. Também solicitamos apoio para conseguir a segunda ponte em nosso bairro. 

Nós aguardamos ansiosos a reposta positiva do governo federal, é uma situação muito 

importante para o nosso bairro, nós moradores lá sabemos como é triste essa realidade e 

como é importante essa obra.  

Hoje também é um dia muito especial para o nosso interior, hoje é comemorado no Brasil 

o Dia do Trabalhador e da Trabalhadora Rural. Eu quero aqui deixar os nossos parabéns, 

em nome do meu amigo Luiz Arpini, presidente da associação de Rio Claro, a todos os 

trabalhadores e trabalhadoras do nosso município, eles que movimentam a nossa 

economia faça chuva ou faça sol, com estradas boas ou ruins, com todas as dificuldades 

o trabalho não para. Então eu quero deixar aqui os meus parabéns a esses guerreiros do 

nosso interior.  

Deixar um aparte para o meu amigo Professor Luciano. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO – Obrigado vereadora 

Sabrina Astori e boa tarde a todos novamente. Eu vou fazer aqui uma breve alusão, alguns 

acontecimentos no bairro Kubistchek. Apesar de muitas demandas não serem atendidas, 

não é vereador Dudu Corretor, a gente tem conseguido algumas conquistas para o bairro 

Kubistchek, uma das mais importantes foi na semana passada o anuncio da ordem de 

serviço e a ordem de serviço propriamente dita, ter acontecido na quinta-feira da semana 

passada que é a reconstrução da escola Acle Zouain. A escola Acle Zouain é uma das 

escolas mais importantes do município e um equipamento muito importante para o bairro 

Kubistchek e adjacências.  

Nesse mês de maio nós conseguimos a revitalização da sinalização do bairro, sinalização 

vertical e também faixa de pedestres.  Kubistchek na parte de trânsito hoje é uma dos 

bairros de periferia mais bem organizados que o município tem, a questão de limpeza, 

pontual, a Codeg tem feito essa limpeza tanto no bairro Kubistchek, no bairro Ipiranga, 

Olaria e adjacências ali. Então a gente fica muito feliz por esses trabalhos estarem sendo 

feitos ali no bairro. 

No mês de abril nós falamos muito sobre segurança nas escolas, encaminhamos ofícios, 

sugerimos projeto de lei e outros equipamentos para trazer essa sensação de segurança de 

volta as escolas, porém, nós ainda não vimos um trabalho eficaz por parte do município 

nesse quesito. Graças a Deus o que diminuiu foram as ocorrências nesse sentido, nessa 

área de segurança nas escolas.  

Então nesse mês de maio nós reiteramos de novo um oficio solicitando grades de proteção 

ou telas de proteção nas escolas com segundo e terceiro pavimento. Então encaminhamos 

aqui mais uma indicação a secretaria de Educação, e pedimos uma atenção especial para 

essa indicação, grades de proteção e telas de proteção nas escolas com segundo e terceiro 

pavimento, para a gente evitar, no futuro, uma notícia ruim.  

Sabrina obrigado, vereadores muito obrigado. Público aqui presente que Deus abençoe 

cada um de vocês. 
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A SENHORA VEREADORA SABRINA BUBACK ASTORI – Amém, obrigado 

vereador, a cada um de vocês. 

Presidente encerrado o horário dos oradores. 

O SENHOR 1° VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) - Encerrado o horário dos oradores entraremos na liderança. Solicito a 

Secretária que faça a chamada dos vereadores para falar pelo tempo regimental de até três 

minutos. Só um minuto secretária. 

É importante também vereador Luciano, é que eu fiz um pedido lá, como você já sabe, e 

você também já endossou o pedido. Nós temos que ter uma quadra ... porque a quadra da 

comunidade quem está usando é a escola, então o prefeito se comprometeu de comprar 

esse terreno lá para fazer essa quadra, e  jogar aquele posto no chão, porque aquele posto 

é lugar de ficar gente ali ...[18 CLAUDICEIA]... porque aquele posto lá é lugar de gente 

ficar ali, é noiado, é um monte de cosa, aquele posto ali atrás, ali perto do Fernand, ele 

prometeu então temos que cobrar logo a semana que vem isso aí.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereadora Kamila 

Rocha, ausente. Vereador Max Júnior, ausente, vereador Marcelo Rosa.  

O SENHOR VEREADOR MARCELO DO NASCIMENTO ROSA – Boa tarde a todos! 

Gostaria de parabenizar o Deputado Zé Preto que esteve presente pelo trabalho que ele 

vem fazendo na Assembleia; também mandar um abraço para Ticiane que vai comandar 

um evento aqui do Partido na Câmara de Vereadores no sábado dia 24 às 13 horas. 

Agradecer o Governador Renato Casagrande pelas obras que vem fazendo, igual Zazá 

falou, ali em Santa Mônica, engordamento de Meaipe, aquela entrada da cidade ali ficou 

muito bem também pelo asfaltamento que ele fez ali. Eu sou do PL mais eu não vou deixar 

de agradecer o governador aqui pelos feitos que ele vem fazendo aqui na cidade. Ele está 

de parabéns e eu não estou aqui para ficar brigando porquê da sigla não, eu estou aqui 

para agradecer ao presidente, presidente não, governador, e que o que eu puder fazer para 

estar buscando ainda mais para Guarapari  eu vou buscar.  Eu sou de direita mais não tem 

essa briga comigo não, meu negócio é ver Guarapari crescer é isso que eu quero ver para 

essa cidade aqui.  

Mandar também um abraço para o Gilvan da Federal o nosso Deputado do PL, mandar 

um abraço para Magno Malta nosso Senador, e também um abraço para o Presidente do 

meu Partido que é o Branco que, graças a Deus, conseguiu eleger um vereador aqui na 

cidade de Guarapari, tínhamos dois Zé Preto veio para cá também mais agora foi para 

Assembleia então hoje é só eu do PL aqui. Sou fiel ao PL, mas também não estou aqui 

para brigar com ninguém aqui, estou aqui para somar.  Um abraço a todos e muito 

obrigado! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereador Denizart 

Luiz.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – A hora do Vereador 

falar dos Partidos. Todo mundo sabe que meu Partido é Podemos e o Podemos também 

vem fazendo um trabalho bonito em Brasília nossos dois deputados federais, Dr. Vitor e 

Gilson Daniel ve fazendo um trabalho muito bonito em Brasília. E, destaco o trabalho do 

Deputado Gilson Daniel que vem lutando pelas ocorrências de desastres naturais que vem 

ocorrendo muito em nosso Estado. Ele buscando nesses projetos dele recursos com maior 

velocidade, maior rapidez chegar  aos municípios. São projetos de muita importância. 

Nós tivemos praticamente a cidade de Iconha destruída, nós tivemos aqui na nossa cidade 

nosso interior  muitos problemas. Então esse trabalho focado do Podemos, trabalho 
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focado na forma para estarem atentos os projetos de leis a qual o estado também fez um 

trabalho muito bom e acabou até gente sendo penalizado  nosso diretor do DER o Mareto, 

Mareto é um homem com decência que está afastado de suas funções pelo Ministério 

Público numa decisão totalmente equivocada que ele teve de usar da urgência e 

emergência para socorrer as cidades, cidades que ficaram isoladas, pontes quebradas, 

pontes que caíram, casas, asfalto, asfalto nossos aqui da nossas ES por aí a fora foram 

praticamente levados pelas chuvas pelos transtornos por aí a fora. Então como é que se 

recupera isso aí gente? Se faz uma licitação de um ano, seis meses, ou mais como é 

normal? Não. Isso aí tem que fazer dentro dos contratos emergenciais  de urgência e 

emergência  e ele fez disso aqui no Espírito Santo. Se essa lei do Gilson Daniel já tivesse 

sido aprovada...[19 ANA ] ... Se essa lei, do Gilson Daniel, já tivesse sido aprovada, hoje 

o Mareto não estaria sendo punido. Punido porque fez a coisa certa. Punido porque ele 

socorreu o povo na hora certa. Punido porque ele foi em cima daquilo que é a ferida do 

sofrimento do povo. Quando uma senhora doente, uma família doente precisando sair da 

sua cidade e vir para Vitória, para um hospital, ou alguma coisa, não podia ir porque a 

ponte estava caída na sua cidade. Essa pessoa tinha que morrer, ou ser recolhida pelos 

helicópteros da Polícia Militar, ou de outros aí que estavam socorrendo. Então eu quero 

aqui fazer essa fala em cima desses dois atores que eu falei, do PODEMOS, e, também, 

destacando o Mareto, que foi um grande presidente e diretor do DER. Se Deus quiser, ele 

vai voltar. Porque isso daí, eu acho, que vai ser uma justiça que tem que ser feita, e vai 

ser feita para os nossos avanços, nossas obras no município. O doutor Franz falou aqui 

sobre o Lameirão. A obra lá do Lameirão, gente, já está 100% licitada. Só falta agora o 

governo dar a ordem de serviço lá para o Lameirão, doutor Franz! Você já pode passar 

para eles lá. E outros mais. A 477 também pelo DER. E outras mais obras que o município 

está recebendo do estado, que nós não podemos deixar. Porque é o DER que socorre a 

gente nessas horas. E outras mais coisa que o DER ajuda esse município e que precisa 

avançar. Com a saída do diretor, uma coisa dessa só nos atrasa! Nos traz transtornos. Que 

volte logo o Mareto e que a justiça seja feita nesse estado do Espírito Santo. Boa tarde! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Presidente, 

encerrado o horário dos líderes de bancada. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR CARLOS EDUARDO 

NASCIMENTO) –Encerrado o horário dos líderes partidários, entraremos na ordem do 

dia. Solicito a secretária que faça a chamada dos vereadores presentes. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Procede a 

chamada dos senhores vereadores para a verificação de quórum. 

Há quórum, presidente. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR CARLOS EDUARDO 

NASCIMENTO) – Havendo quórum regimental, entraremos na ordem do dia. Projetos 

de Lei em primeira discussão. Solicito a secretária que faça a leitura dos Projeto de Lei 

n.º 014/2023; n.º 017/2023; n.º 061/2023 e n.º 062/2023. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) LÊ – Projeto de 

Lei n.º 014/2023, de autoria do Poder Executivo. 

Projeto de Lei n.º 074/2023, de autoria do Poder Executivo. 

Projeto de Lei n.º 061/2023, de autoria do vereador Denizart Luiz do Nascimento. 

Projeto de Lei n.º 062/2023, de autoria do vereador Denizart Luiz do Nascimento. 

Encerrado, presidente. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR CARLOS EDUARDO 

NASCIMENTO) – Em primeira discussão os Projeto de Lei n.º 014/2023; n.º 017/2023; 

n.º 061/2023 e n.º 062/2023. 

Não havendo interessados, transfiro a matéria para a próxima sessão. 
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Quero agradecer a todos os presentes. E não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada 

a sessão. 

(A sessão é encerrada às 16 horas e 42 minutos). 
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